

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата медицинских наук Махмудова Джурабека Тешаевича на диссертационную работу соискателя кафедры терапевтической стоматологии Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Мухидинова Шамсуддина Давлаталиевича на тему: «Клинико-рентгенологические параллели результатов лечения эндопериапикальных поражений в эстетически значимой зоне», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология

Актуальность выбранной темы исследования определяется высокой значимостью, большой клинической эффективностью эндодонтического метода лечения в современной стоматологии. При этом нельзя не подчеркнуть, что проблема эндодонтии пока не очень глубоко научно разработана по ряду разделов - отдаленных сроков лечения, многих социальных и медико-социальных проблем этой специальности. Бурное развитие этого раздела стоматологии в последние десятилетия свидетельствует о том, что затрагиваемую автором проблему ждет большое будущее и ей обеспечено дальнейшее эффективное развитие.

Эндопериапикальные заболевания представляют серьезную медико-социальную проблему, и ее важность определяется рядом обстоятельств. Распространенность этой патологии у взрослых остается на высоком уровне и не имеет тенденции к снижению. Клиническая картина заболевания на ранних стадиях эндопериапикального поражения характеризуется маломанифестным течением, что затрудняет своевременную диагностику и, следовательно, отдаляет начало адекватных лечебно-профилактических мероприятий.

С перечисленных позиций тема кандидатской диссертации Ш.Д. Мухидинова является очень актуальной для стоматологии, особенно для расширения и понимания как стоматологическим сообществом, так и населением большой значимости эндопериапикального метода лечения в стоматологии, так как она затрагивает очень важные научные разделов

медико-социальных, эндодонтических, санитарно-просветительных и других разделов эндодонтии.

Цель работы сформирована ясно и четко, она соответствует назначению исследования. Диссертация выполнена высококвалифицированным специалистом, хорошо понимающим цели и задачи работы, выполненной на основе большого материала, собранного автором. Дизайн исследования соответствует целям и задачам работы. Полученные результаты достоверны и их объем достаточен для выводов, полученных в исследовании. Избранные диссертантом методы исследования адекватны целям и задачам работы, они точны, информативны и освоены автором в объемах, достаточных для исполнения работы.

Диссертантом для обработки полученных результатов применены общепринятые методы статистической обработки цифрового материала, что наряду с достаточным объемом и использованными методами при избранном дизайне исследования делает его результаты обоснованными и достоверными, что позволяет использовать их для формирования выводов и практических результатов диссертации.

Новизна исследования и его результатов. Впервые осуществлялся ассоциированный анализ клинико-рентгенологического состояния кариесологического и эндопериапикального статусов в эстетически значимой окклюзионной зоне. Определялись группы риска по основным классам эндопериапикальных поражений функционально-ориентированных зубов фронтальной группы в зависимости от адекватности эндодонтического лечения. На фоне изменения эндо-периапикального состояния эндодонтически леченых зубов в эстетической значимой зоне зубного ряда впервые определялись закономерности развития репаративного процесса в околоверхнечной зоне в зависимости от формы эндодонтического вмешательства.

Проанализированы эффективность применения способов внутриканально-пролонгированного медикаментозного воздействия и

использования репрограммирования макрофагов аутокрови на репаративные процессы периапикальных тканей зубов эстетически значимой зоны. Впервые разрабатывались дифференцированные подходы комплексного лечения эндопериапикальных поражений в эстетической значимой зоне зубного ряда в зависимости от размера околоверхушечной резорбции.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Результаты проведенного исследования являются теоретической основой для разработки принципиально новых подходов к индивидуализации лечения эндопериапикальных поражений зубов в эстетически значимой зоне зубного ряда. Полученные данные могут быть использованы органами практического здравоохранения при организации эндодонтической помощи среди обследованного контингента больных.

Показатели эндопериапикального статуса зубов в эстетически значимой окклюзионной зоне, выявленные по данным клинико-рентгенологических обследований, позволяют более объективно и целенаправленно планировать объемы лечебно-эндодонтической работы и отслеживать состояние эндопериапикального статуса обследованного контингента в динамике.

Выявленные закономерности изменения клинико-рентгенологических показателей эндопериапикального статуса в эстетически значимой зоне позволяют наметить первоочередные задачи при реализации дифференцированного лечения поражений соответствующих локализаций и усилить те направления лечебно-эндодонтической помощи, в которых больше всего нуждаются пациенты.

Диссертационная работа построена по традиционному принципу и состоит из введения, обзора литературы, главы «Материал и методы исследования» и ряда глав, содержащих результаты собственных исследований. В диссертации также представлены заключение в форме обсуждения полученных данных, а также выводы и практические

рекомендации. Библиографический указатель включает в себя 193 работ, из которых 95 на русском и 98 – на иностранных языках. Общий объем рецензируемой работы составляет 166 страниц. Работа иллюстрирована 7 таблицами и 42 рисунками.

Диссертационная работа написана хорошим литературным языком, все ее фрагменты наглядно иллюстрированы. По теме диссертации автором опубликовано 13 печатных работ, в том числе 5 статей в журналах, поименованных в Перечне ВАК РФ и 1 рационализаторское предложение.

По результатам диссертационной работы автором сделано 6 выводов. Выводы достаточно хорошо и полно обоснованы всем материалом диссертации, исходят из полученных результатов и раскрывают цели и задачи исследования. К ним нет серьезных замечаний.

В целом диссертация нами оценивается положительно. Она необходима для развития здравоохранения Таджикистана в плане расширения и лучшего обоснования использования эффективного метода эндопериапикального лечения в стране. Уровень научной новизны работы, ее практической значимости для страны достаточно высок, а ее результаты и выводы могут быть использованы в республике.

Автореферат соответствует по своему содержанию диссертации и отражает ее основные положения. Сопоставление целей и задач работы с ее выводами позволяет заключить, что эти основополагающие моменты диссертационного исследования достигнуты.

Заключение

Диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Ш.Д. Мухидинова на тему: «Клинико-рентгенологические параллели результатов лечения эндопериапикальных поражений в эстетически значимой зоне» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача по вопросам повышения качества эндодонтического лечения в Республике Таджикистан.

По своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, использованным методам исследования, его объема, теоретической и практической значимости представленная диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мухидинов Шамсуддин Давлаталиевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Официальный оппонент:

Ассистент кафедры терапевтической
стоматологии Государственного образовательного
учреждения «Таджикский государственный
медицинский университет им. Абуали ибни Сино»,
кандидат медицинских наук



Махмудов Д.Т.

Подпись к.м.н. Махмудова Д.Т. заверяю:

Главный Ученый секретарь
диссертационных советов ГОУ ТГМУ
им. Абуали ибни Сино, кандидат
медицинских наук, доцент



Бабаева Л.А.

734003 г. Душанбе, пр. Рудаки, 139.
Тел.: (+992) 907-97-88-15
Факс: (+992) 44-600-36-37
e-mail: www.tajmedun.tj